

“不仅修复信用,更是增添信心”

我市完善信用修复机制,助力企业增信发展

本报记者 唐蔚楠

【市场监管指标】

市场监管指标在我省营商环境监测指标体系中主要衡量政府部门落实监管责任、创新监管方式、提高监管效能等情况。该指标包含“双随机、一公开”监管、行政监管等信息公开、政务诚信、信用监管、信用主体权益保护、互联网+监管和无证经营行为监管7个二级指标。

近年来,我市市场监管指标工作取得显著成效,我市作为“推进企业登记注册便利化、深化‘双随机、一公开’监管和信用监管、落实公平竞争审查制度等深化商事制度改革成效明显”的城市,获国务院办公厅督查通报激励,并获批成为全国第二批社会信用体系建设

示范城市。在2019年和2020年全国营商环境评价中,福州市场监管指标连续两年成为全国标杆。

【亲历故事】

近日,福州某工程建设公司负责人心里的一块石头落了地。“多亏相关部门帮助我们完成信用修复,让我们可以参加三天后的工程建设项目投标。”公司负责人感叹道,“这不仅修复了信用,更给公司发展增添了信心。”

原来,不久前,该公司因未经审批在限制时间内进行产生环境噪声的污染施工行为,被市城管委处以2000元行政处罚,同时行政处罚信息被上传至“信用中国”网站公示。该公司及时整改并缴纳了罚款。

在处罚信息公示三个月后,该

信息已满足信用修复条件,该公司第一时间申请了信用修复。与此同时该公司正参加一个工程招投标项目,对方在进行资格审查时,发现企业存在信用异常,涉及项目可能与之失之交臂。企业负责人得知情况后,向市发改委提出了加急办理的诉求。

该行政处罚信息在提出修复申请的当天就完成了市级审核,市发改委积极协助沟通上级审核部门,加快进度,在第三个工作日完成信用修复流程,在“信用中国”网站停止公示,比国家规定的时限提前了四个工作日。

【具体实践】

早在2018年,国家出台信用修复制度之前,为保障自然人、法人

和非法人组织的合法权益,我市在全省率先建立了失信修复机制,主动靠前服务,帮助市场主体重塑信用,重回发展快车道。

如今,我市依托“信用中国”网站开展的信用修复工作已实现全流程线上办理,失信市场主体在纠正失信行为且满足最低公示期后即可申请办理,申请时效实现“零延误”;组成工作专班压缩办理时限,办理工作实现“零超时”;如遇失信主体加急申请信用修复需求,急企业之所急,积极沟通上级审核机关,不断加快“优服务”。目前我市已通过“信用中国”协同修复系统完成信用修复初审20494条。

【一把手表态】

市发改委党组书记、主任郑浩表示,市发改委将坚持“3820”战略工程思想精髓,发扬“马上就办、真抓实干”的工作作风,全面落实省、市优化营商环境工作部署,发挥信用建设作为优化营商环境重要载体作用,全面推进政务诚信建设,提升信用修复初审质效,切实保护失信主体合法权益;牵头市场监管相关部门,落实公平竞争政策,完善包容审慎监管制度,为福州建设现代化国际城市一流营商环境贡献力量。

优化无止境 营商赢未来

“福州深入践行大食物观”系列报道

福州积极开发森林食物资源——建设“绿色粮仓”造就舌尖之福

本报记者 蓝瑜萍

夏初时节,蕴藏林间的山野美味破土而出。在群山环抱的永泰县,晨起“寻味”的山民满载而归,香菇、苔菜等特色山珍野菜随之出山进城,新鲜上市。

山民依山而居,自古靠山吃山。在福建工作时期,习近平同志就提出“森林是水库、钱库、粮库”,丰富了“大食物观”内涵,也为科学开发森林食物资源提供清晰指引。

福州山多、林多,森林覆盖率高达51.77%,广袤的森林资源提供了各种各样的森林食品。福州的森林食品主要有哪些?如何让更多的“森林热量”“森林蛋白”从林间走向餐桌?

“森林食用油”

山中油茶飘香万家

油茶与油橄榄、油棕、椰子并称世界四大木本油料植物,堪称“东方橄榄油”。它长在山林,不与农争田,不与粮争地。在永泰同安镇西安村,上千亩油茶林郁郁葱葱。立夏已至,新栽的油茶树吐露新绿,不时有村民扛着锄头进山除草、管护,等待年底的丰收。油茶的种植、加工在永泰已有千年历史。在西安村,种植油茶是村民增收的重要渠道。

“记忆中,父辈都有食用茶油的习惯,当时就有很多人种油茶,而且油茶耐贫瘠、耐干旱,也容易养活,大家都爱种。”村民卢世东说,霜降前后是采摘茶果的最佳时节,得经过烘干、脱粒、炒茶等多道工序,才能产出地道的山茶油。

从传统种植、制作到机械化生产,近年来,永泰不断提升机械化水平,引入全自动剥壳机、压榨油机等设备,逐步打造现代化油茶生产线。二十多年来,永泰油茶价格每公斤从30多元提升到150元左右,翻数倍增长,带领当地村民走上致富之路。

作为地理标志保护产品,“永泰山茶油”正努力申报国家地理标志证明商标,将成为福州“森林食



林下采摘紫灵芝。(连江县融媒体中心供图)

物”迈向全国的又一代表性产品。

眼下,全市油茶产业迎来了新一轮政策“春雨”。去年11月,福州出台油茶生产推进产业高质量发展三年行动方案,计划到2025年,完成新增油茶种植面积2.52万亩,低产林改造面积7.14万亩,并为其提供“真金白银”的补助与支持。2023年,全市油茶林种植面积达25.65万亩,油茶籽产量1.967万吨。

“森林仙草”

“聚宝盆”长在大树下

林下空间堪称福州人的第二块“耕地”。据统计,目前全市林下经济利用林地面积达126.6万亩,几乎与粮食种植面积相当。穿行于遮天的林木间,踩过的枯叶发出脆响。空旷、静谧,是闽清金沙镇的美蕉林场给人留下的最初印象。随着一个个整齐排列的大棚出现,林下空间一时间拥挤了起来。

“林下空间土壤肥沃,温度和气候特别适合中草药的生长。”林场有关负责人欧小希说,目前部分

林地已租赁给林农,用于仿野生种植金线莲。“林下空间与野生环境相似,产出的中药材接近野生资源,是金沙不可多得的宝贵空间。”

福建金农生物工程有限公司将林下空间视为“风水宝地”,选择先在生产基地培育种苗,待金线莲生长6个月,再移栽至林地。“这样种植金线莲不用花费太多精力施肥、打药,还能提升人工种植金线莲的质量。”公司负责人黄成说。

同样利用林地下的场所,连江东风村打造了125亩紫灵芝产业园,这里的紫灵芝口感甜脆,营养丰富。2023年,林下紫灵芝种植为东风村增加村级集体经营性收入近30万元。

放眼全市,铁皮石斛、金线莲、三叶青、黄精、五指毛桃、金花茶、灵芝等“森林仙草”遍地生金,逐渐形成区域特色,成为“林下土特产”的新品牌。

值得一提的是,在对林下空间充分探索的过程中,各地还诞生了多种“智慧”。如今,林果、林菌、林禽等模式在福州层出不穷,一座多元立体的森林“粮

仓”呼之欲出。

“森林饮料”

高山茶香水甘甜

世界三大饮料之一的茶,也来自山林。走进福州清东张镇南湖村的岚湖山茶基地,云雾缭绕间,漫山遍野的茶树如万顷碧波,弥漫着淡淡清香,挎着竹篮的茶农穿梭其间,忙着采摘与管护。

岚湖山是福建沿海著名的高山生态茶叶生产基地。“这里平均海拔800米,土壤松软肥沃,富含有机质,极其适合茶树生长。”南

【相关链接】

“森林食物”知多少

“森林食物”与日常饮食息息相关,常见的苹果、柑橘、红枣、核桃等都属于森林食物的范畴。

具体而言,森林食物主要包括三大类:第一类是经济林,产品包括木本粮油、干鲜果品、饮料调料等多个品种和类型;第二类是利用林地发展林下种植、养殖、采

集形成的林下经济产品;第三类是桑树、柃条、花棒等可作为牲畜饲料的间接性食品。

国家林草局最新统计显示,森林食物成为继粮食、蔬菜之后的我国第三大农产品。全国森林食物年产量超过2亿吨,人均森林食物产量约130公斤,居世界前列。

好水源如何成为好产品?“首先,取水、过滤等全过程必须隔绝外部环境的污染,保证水质。”福建清东张镇南湖村负责人于洋介绍,公司还根据不同细分市场,研发不同规格包装的矿泉水系列产品,开发具有鲜明地域标识度和硬核竞争力的拳头产品,满足消费者的需求。

于洋说,当前,“青云泉”等多款产品已进驻华辉生活、朴朴等电商平台,并成为数字中国建设峰会、海丝博览会、世界航海装备大会等的唯一指定用水,全年销售额突破千万元。

“森林食物”知多少

集形成的林下经济产品;第三类是桑树、柃条、花棒等可作为牲畜饲料的间接性食品。

国家林草局最新统计显示,森林食物成为继粮食、蔬菜之后的我国第三大农产品。全国森林食物年产量超过2亿吨,人均森林食物产量约130公斤,居世界前列。

连江县领导接听12345热线 倾听群众诉求 积极排忧解难

本报讯(记者 林晗)16日,连江县政协主席、县政府党组成员吴思斌来到12345热线中心,轮值接听热线。两小时内,吴思斌共接听、回访18个诉求件,全力回应群众关切。

诉求:因早期购房、小孩读书原因,我把户口从连江县马鼻镇迁到福州市区,现在想把户口迁回老家,需要办理哪些手续?

答复:根据相关要求,户口从福州市区迁回连江马鼻镇,需要提供本人身份证、户口簿或者父母名下在马鼻镇住宅的土地证或房产证、父母本人户口簿、身份证,有随迁妻子的还需提供结婚证、孩子的出生证等材料。

诉求:我家在潘渡镇东雁村与仁山村南峰山交界处,有个露天厕所挨着我房屋,管道损坏,粪水喷洒,臭气熏天,望政府领导能帮老百姓解决问题,还我一个整洁的环境。

答复:对您反映的事项,我们非常重视,也对早先乡镇处理不及时、不到位的情况表示歉意,已要求潘渡镇进行整改,立即修复损坏管道,今后再有损坏将第一时间维修,同时也将对周边环境持续提升。

诉求:连江县东湖镇岩下村的路被村民挖了,导致其他村民出行、农耕不便。

答复:今天我们对您反映的机耕路损坏问题进行了回访,也对早先乡镇工作不够迅速表示歉意。目前道路已修复,恢复正常通行。

诉求:我是文笔小学学生家长,现在连江很多学校教室都安装了护眼灯,我孩子的班级在低楼层,教室光线不够好,可班级还用着原来的灯管,照明效果不理想,不知道文笔小学教室什么时候也可以安装护眼灯?

答复:近年来,我县高度重视小学教室照明改善工作,改造工作也在逐年推进。您提到的文笔小学,目前改造项目已经挂网公开招标,预计9月开学前能完成。感谢您的宝贵建议,也请您监督工作进展。

诉求:我在建筑工地工作时手臂受伤,老板除了支付医疗费外就没有其他补偿了,该怎么办?

答复:根据相关政策法规,职工要求公司方支付工伤待遇的,应先进行工伤认定。如果您的单位没有为您申请工伤认定,您可以到连江县人社局一楼工伤认定窗口领取工伤认定申请表,办理工伤认定手续。我们也将要求县人社局与您对接,尽快帮助解决您的问题。

诉求:请问有文件规定项目立项后多长时间内必须办理用地规划许可证吗?

答复:经了解,根据相关法律法规,建设单位在取得建设项目的批准、核准、备案文件和签订国有土地使用权出让合同后,可向所在乡镇申请办理建设用地规划许可证。其中项目备案文件有效期为两年,需在有效期内办理用地规划许可证。

诉求:2018年之前,连江县的房子可以建到二十几层,最近为什么最高只能建到十几层,是有什么规定限制吗?

答复:根据有关规定,住宅建筑高度控制最大值为80米。另城区建设以控规为依据,各居住区按照出让指标建设,如容积率、建筑限高等,因此不同地块存在建筑高度限制的差异。

三级公路事业发展中心送法进企业 讲解政策法规 落实安全责任

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 陈凤)为扎实开展“路政宣传月”活动,15日,省、市、闽侯县三级公路事业发展中心联合闽侯县交通运输综合执法大队走进福建宝丰管桩有限公司,携手开展“公路人人护,路畅心舒畅”主题宣传活动。

活动伊始,市公路中心工作人员生动、细致地讲解了《福建省治理公路货物运输车辆超限超载条例》,通过现场解读、发放法律条文等形式,将“深入调研、精准对接、主动服务”工作要求落到实处,加强公路法律政策宣贯,为优化营商环境保驾护航。随后,闽侯县综合执法大队人员现场介绍讲解有关治超方面问题,引导运输企业和从业人员自觉学法、懂法、守法。

会上,省公路中心副处长郑永航详细了解企业生产和经营状况,听取企业在办证和运输过程中存在的困难和问题,倾听企业对大件运输许可工作的意见和建议,向企业宣传解读大件运输审批的政策法规,讲解网上办理超限运输许可系统申请材料填报等,面对面交流,引导企业用足、用好政策。同时,他要求企业做好运输源头管控,落实安全生产责任制,积极发挥企业的“关卡”作用,做好“把控第一关”,从源头遏制违法超限运输行为,避免货运安全事故。

海丝中央法务区福州片区 成立青年法务人才库

本报讯(记者 莫思予)日前,海丝中央法务区福州片区成立青年法务人才库。151名青年法务工作者通过报名、初选、线下见面会等环节,经市海丝中央法务区建设工作领导小组办公室研究,成为首批青年法务人才库成员。

据了解,首批青年法务人才库由检察官、法官、公证员、律师等组成,入库成员将参与法务区律师轮值咨询服务及金融纠纷等各类纠纷案件的多元调解,参与法务区“六大法律服务平台”建设和“法律服务进企业、园区、商会”“青年法务说”等活动,参与法务区组织的各类法律培训和学习。

局长到办事窗口体验“走流程”

目前已有13家部门负责人参加这项政务服务专项活动

本报讯(记者 赖志昌)眼下,“局长进窗口走流程”专项活动在我市如火如荼地开展。16日,市发改委主任郑浩、市市场监管局局长陈宗胜先后来到市政务服务中心,开展“局长进窗口走流程”活动,他们以普通办事人或陪办人身份,从企业群众办事角度,全程体验本部门各项审批服务办事流程,解决办理过程中的难点、痛点和堵点。

在“投资建设一件事”办事窗口,国网福州供电公司建设部员工杨帆在郑浩的陪同下,办理了变电站项目核准业务。在受理窗口前,郑浩详细询问了“变电站项目核准业务”等业务的办理流程,并亲身体验“一网通办”等业务流程,并与工作人员深入交流。“整个办理过程用时十几分钟,方便又快捷!”杨

帆说。福州某电子商务有限公司法务人员黄晖则与陈宗胜一道来到“企业开办一件事”窗口,办理营业执照经营范围增加及高管变更业务。20多分钟后,黄晖拿到企业新的营业执照。“业务办理流程便捷高效,局长还和我交流业务,解答了企业遇到的一些问题,实实在在为我们民营企业考虑。”黄晖说。

前不久,市民政局局长王振松在体验办理“社会团体修改章程核准(设区的市级权限)”业务后,得到群众反馈称,在办理修改章程事项时,若还需办理其他事项,需要重复写授权委托书,繁琐耗时。在收到反馈意见后,市民政局立即出台整改方案,优化办事流程,办理事项涉及变更和修改章程的,受理窗口只

需收取一份授权委托书材料;授权委托书涉及多项委托内容时,受理窗口可复印该委托书并加盖一致章,以便卷宗整理,申请人无需再折返提供授权委托书。

为大力弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风,进一步优化我市营商环境,推动领导干部下沉服务常态化,全方位多渠道多方面深入查找政务服务的难点、痛点和堵点,打造一流营商环境,日前,我市持续开展政务服务“局长进窗口走流程”专项活动。截至目前,已有市生态环境局、市园林中心、市体育局等13家部门负责人通过实景和云上体验的方式开展“走流程”活动。

“部门负责人亲身体验办事流程,能从中发现问题,促进服务工作整改提效。”市行政服务中心管委会相关



负责人表示,通过开展“局长进窗口走流程”专项活动,切实提升企业、群众获得感和满意度,为我市高质量发展提供高效优质的政务服务环境。

20多分钟就拿到新的营业执照,黄晖很高兴。
本报记者 叶诚摄